" Московские Ведошости" N71. гор. Москва. 1904г. 12 марта.

## РУССКІЙ ТЕАТРЪ ВЪ ВАРШАВЪ.

Привътствуя ассигнованіе 400 тысячь рублей на постройку Русскаго театра въ Варшавъ, г. Своеобразный въ *Гражданинъ* (№ 18) пишетъ:

Въ Варшавъ будетъ Русскій театръ, но... на него назначено 400 тысячъ рублей,— только 400 тысячъ на театръ для десяти губерній! Говорю: "для десяти", потому что масса жителей этихъ губерній постоянно имъютъ сношенія съ Варшавой, а потому и бывають здъсь. На театръ, имъющій туть особенно важное значеніе, 400 тысячъ рублей,—тогда какъ на памятникъмонументъ тому или другому великому человъку дълають сборы въ 1 милліонъ и болье рублей...

Русскій театръ въ Варшавъ долженъ быть прекрасенъ и своимъ зданіемъ, и соотвътствующимъ для него мъстомъ, и артистами. За время долгаго отсутствія всего этого, мъстные Pycckie, благодаря хорошему польскому театру, не только отвыкли оть русскаго искусства, но и ополячились. Чтобы теперь привлечь ихъ къ Русскому театру, а темъ болъе, чтобъ этоть театрь на первыхь порахь хотя бы только заинтересоваль польское общество, Евреевъ и т. д., дело о постройкъ зданія необходимо сразу поставить на широкую ногу, такъ какъ потомъ трудно будеть поправлять ошибки, сдъланныя теперь: нельзя будеть раздвинуть ствны малаго зданія. Конкурренція съ польскимъ театромъ необходима, и на это благородное, а не злостное соперничание нужны средства, которыя необходимо пріобръсти. Первоначальныя жертвы окупятся впосавдствіи безмърно.

Безусловно върно! Ошибку трудно будетъ исправить въ будущемъ, а потому авторъ совътуетъ—

строить театрь, но далеко лучній, нежели вь предълахь 400 тысячь рублей (тымь болье, что изь этой же суммы нужно вычесть еще предполагаемый расходь на би-

бліотеку, читальню и заль для собраній). Для этого слѣдовало бы открыть всероссійскую лодписку на "Пушкинскій театрь" въ городѣ Варшавѣ. Русскіе люди откликнутся на этоть призывъ. Нельзя же истинно-Русскимь людямь не видѣть, что существованіе въ Варшавѣ маленькаго "русскаго" театра не соотвѣтствуеть общему величію Россіи и величію ея литературнаго и сценическато искусства. А если мы это видимъ, такъ зачѣмъ же намъ самимъ сознательно умалять Россію, особенно въ этомъ краѣ, на границѣ западныхъ государствъ и Славянскихъ земель?

Маленькій, жалкій театръ только умалить значеніе Россіи въ глазахъ Поляковъ и иностранцевъ, только вызоветъ презрительную улыбку сожальнія. Ставить русское населеніе въ такое положеніе нельзя и не должно. Но, по мнѣнію автора,—

многіе могуть сказать, несмотря на всю мощь Россіи, что теперь неудобно, хотя бы и путемъ добровольныхъ пожертвованій, брать оть Русскихь людей деньги на постройку театра. Но въ такомъ случат, - если это дъйствительно върно, въ чемъ я сомнъваюсь, лучше совстви пока не строить этого театра, а подождать времени болве спокойнаго, чтобы теперь, подъ шумокъ, какіе-нибудь "патоїоты" не устроили намъ лакость, то-есть, - если, моль, русскому обществу наконець-то и удалось добиться своего театра, такъ пусть же онъ, по крайней мъръ, окажется несоотвътствующимъ своей цъли. Въ наше хитрое время ожидать этого болве чымы возможно, а потомъ начнутся позднія сожальнія и нареканія. Недаромъ въ Варшавскомт Дневники стали появляться статьи, заявляющія, что въ Варшавъ достаточно устроить русскій театръ скромный, провинціальный и т. д., въ этомъ духв.

Война вовсе не истощила нашихъ государственныхъ рессурсовъ, и деньги на хорошій театръ въ Варшавѣ всегда найдутся.